
 
Seminar Dešman 2024-25 

 
MALI PILOTNI PROJEKTI, KI PREMIKAJO MEJE! 

 
Katera so ključna vprašanja pri reševanju potreb po kompleksnih in hibridnih oblikah bivanja in dela danes? 
Kako lahko arhitektura in urbanizem prispevata k odgovorni družbi in, natančneje, k trajnostni gradnji? Kaj se 
lahko naučimo za prihodnost iz lokalnega, iz preteklosti, iz izkušenj? Odgovor so, po našem mnenju, lahko mali 
pilotni projekti, ki premikajo meje!  Ti naslovijo ustaljene načine, jih z novimi idejami pretresejo! Katere meje? 
Meje predvidljivega! Meje do uveljavitve trajnostne gradnje, znižanja CO2, reciklaže, uporabe novih materialov 
in konstrukcij, lesa..., pa tudi meje obstoječih organizacijskih modelov, institucij, socialnih struktur, 
skupnostnih praks, predvsem pa meje v glavah.  
 

Teme naslovimo z inovativnimi in izvirnimi 
arhitekturnimi predlogi in rešitvami! 
Ena od nalog države in občin v prihodnje bi 
morala biti spodbujanje in pomoč pri pilotnih 
projektih s participacijo zainteresiranih ciljnih 
skupin bodočih uporabnikov. V ta namen bi 
lahko razvili model usmerjenih tematskih 
zadrug. Zadruga je organizacijska oblika, ki se 
je uveljavila v času kriz. Tudi danes, ko se 
srečujemo s težkimi gospodarskimi in 
socialnimi razmerami, se krepi ideja o 
zadružništvu, ki vse bolj postaja primernejša 
oblika od drugih organizacijskih modelov. Zdi 
se, da zadruge postajajo pravi model za 
uspešno reševanje težav neoliberalistične 
družbene realnosti, saj slonijo na pozitivnih 
vrednotah, kot so sodelovanje, vzajemnost, 
demokratičnost in pravičnost, torej hkrati 
upoštevajo demokratična načela ekonomske 
uspešnosti, predvsem pa omogočajo 
soodločanje in soupravljanje.  
 
Mesto (Ljubljana) je kompleksen geo-
historičen, naravno-kulturni pojav; je hibrid, ki 
presega dihotomijo med naravo in kulturo. 
Mesto je več kot le skupina izoliranih naravnih 
in kulturnih entitet, ki so se znašle skupaj v 
prostoru in času. Celota mesta retroaktivno 

deluje na svoje komponente, vseh tisoč stvari, ki ga sestavljajo; prav zato, ker sestavljajo mesto, niso več enake 
kot prej. Ljudje, narava in grajena struktura so povezani v ekosistem, ki ima svoja pravila in zahteve. 
Arhitektura, ki bo spodbujala kakovostno in odgovorno bivanje, mora v zasnovo spet vključiti podnebje, 
konfiguracijo terena, vegetacijo, življenjske navade in kulturo. Poiskali bomo (skupaj) lokacije s potencialom v 
Ljubljani in širše ter preverjali in razvijali nove, kompleksne in hibridne oblike bivanja in dela. 
 
 
mentorji UL FA: prof. Mihael Dešman, doc. Vlatka Ljubanović, Maja Cvelbar, Tina Javornik.  
Sodelovanje s: Studio trajnostno mesto (izr. prof. Uroš Lobnik), oddelek za arhitekturo FGPA UM. 
Sprejemni razgovori v seminar bodo potekali v torek, 3.9.2024, ob 12.00 v risalnici 3. Vljudno vabljeni vsi 
študenti/-ke z visoko stopnjo motiviranosti za delo, skupinsko delo in sodelovanje pri seminarskih aktivnostih. 
Na razgovor prinesite svoja dela. 


